
Реакции в растворах электролитов 

(в свете ТЭД - теории электролитической диссоциации) 
Многие химические реакции протекают в растворах электролитов.  

Электролиты в растворах диссоциируют (распадаются на ионы), поэтому сущность этих реакций выражают уравнениями 

в ИОННОМ ВИДЕ (ионными уравнениями).   
 

Разберём конкретный пример: реакция взаимодействия оксида меди (II) с соляной кислотой. 
 

1. Пишем уравнение реакции в молекулярном виде (расставляем коэффициенты!) 

CuO + 2HCl = CuCl2 + H2O         молекулярное уравнение реакции 

2. На основании молекулярного уравнения пишем полное ионное уравнение: 

 вещества-сильные электролиты пишем в виде ионов с УЧЁТОМ ИНДЕКСОВ И КОЭФФИЦИЕНТОВ 

 вещества-слабые электролиты и неэлектролиты пишем молекулярной формулой 

#тема «Сильные и слабые электролиты»  
 

СuO – оксид => не является электролитом => пишем в молекулярном виде: CuO 

         HCl – сильный электролит => пишем в виде ионов с учётом коэффициента 2: 2H+ + 2Cl− 

         CuCl2 – растворимая соль => сильный электролит => пишем в виде ионов с учётом индекса 2: Cu2+ + 2Cl− 

         H2O – слабый электролит => пишем в молекулярном виде: H2O 

                            CuO + 2H+ + 2Cl− = Cu2+ + 2Cl− + H2O     полное ионное уравнение реакции 

3. Сократив ионы, не изменившиеся в ходе реакции (одинаковые в левой и правой части полного ионного уравнения), пишем 

краткое (сокращённое) ионное уравнение: 

                      CuO + 2H+ + 2Cl− = Cu2+ + 2Cl− + H2O             полное ионное уравнение реакции 

                             CuO + 2H+ = Cu2+ + H2O         краткое ионное уравнение реакции 

_________________________________________ 

В итоге получаем запись:                   CuO + 2HCl = CuCl2 + H2O                 молекулярное уравнение 

                                                 CuO + 2H+ + 2Cl− = Cu2+ + 2Cl− + H2O   полное и.у.   

                                                     CuO + 2H+ = Cu2+ + H2O                  краткое и.у. 

 

Алгоритм написания химических уравнений в растворах электролитов в ионном виде. 
 

1. Написать уравнение реакции в молекулярном виде (расставить коэффициенты!) 

2. На основании молекулярного уравнения написать полное ионное уравнение: 

 вещества-сильные электролиты записать в виде ионов с УЧЁТОМ ИНДЕКСОВ И 

КОЭФФИЦИЕНТОВ 

 вещества-слабые электролиты и неэлектролиты записать молекулярной формулой 

3. Сократить ионы, не изменившиеся в ходе реакции (одинаковые в левой и правой части полного 

ионного уравнения), и записать краткое (сокращённое) ионное уравнение. 

В сокращённом ионном уравнении не должно быть кратных коэффициентов! 

Тренируемся! 
Написать уравнения реакций в молекулярном и ионном виде: 

1. цинк + соляная кислота 

2. оксид железа (III) + азотная кислота 

3. гидроксид натрия + серная кислота 

4. гидроксид меди (II) + азотная кислота 

5. сульфат железа (III) + гидроксид калия 


